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Cuvânt înainte 
la ediţia în limba română

Este o bucurie deosebită pentru mine să văd apărând
în limba română acest Mic îndreptar de credinţă, scris şi
pu  blicat mai întâi în franceză. Este în primul rând bucuria
oricărui autor când vede că se lărgeşte audienţa cărţii sale
prin traducerea ei în alte limbi. Dar mai ales bucuria de a
ve dea această lucrare „redată“ mediului ei de origine: Româ -
nia, ţară care este a mea de patru ani şi în care sper să mai
petrec încă mulţi. Fiindcă la Bucureşti, şi pentru Bucureşti,
am scris conferinţele care au fost apoi adunate aici.

Într-un anume sens, mă achit deci de un fel de datorie
faţă de pământul şi poporul României. Fiindcă slujirea
mea ca preot catolic căruia i-a fost încredinţată parohia
francofonă „Sacré-Cœur“ din Bucureşti m-a făcut să scriu
aceste pagini. Şi, mai important, fiindcă această ţară mi-a
îngăduit, precum desigur puţine altele ar putea să o facă,
o experienţă umană şi religioasă deosebită: cea a unei în -
tâl niri între creştini de cultură comună, dar de tra diţii
bisericeşti diferite, latină şi bizantină.

Apariţia unei ediţii româneşti a acestei cărţi este deci,
în sine, şi un fel de pariu: creştinii Bisericilor din Răsărit
şi din Apus, mergând împreună spre miezul credinţei,
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să se descopere mai apropiaţi decât se credeau. Fiindcă aici
nu se pune problema de a convinge pe cineva de superio -
ritatea unei confesiuni faţă de alta. Miza este mai degrabă
ca, revigorându-ne şi unii, şi alţii credinţa şi împărtăşind
unii cu alţii ceea ce vom fi descoperit astfel, să ne regăsim
cu toţii creştini mai buni, unii mulţumită celorlalţi… şi
mulţumită lui Dumnezeu!

Bucureşti, 6 august 2014, 
la sărbătoarea Schimbării la Faţă a Domnului,

Pr. Dr. Michel Kubler, a.a.



Introducere

Când Papa Benedict XVI, după un an consacrat preo -
ţiei şi un altul sfântului Pavel, a chemat întreaga Bise rică
Catolică să trăiască douăsprezece luni în ritmul credin ţei,
îmi aduc aminte că am reacţionat cu o uşoară agasare şi
cu multă curiozitate. Agasare pentru că, lansându-şi în fie -
care an credincioşii în operaţiuni tematice, exista riscul
de a slăbi interesul – deşi subiectele alese nu sunt defel
lip si te de interes – şi astfel de a face să pară fadă viaţa obiş -
nuită a credincioşilor şi a comunităţilor, ca şi cum ar tre -
bui mereu găsită o idee nouă de temă „extra-ordinară“
pentru a face interesantă viaţa creştină de toate zilele.

Dar acum era vorba de credinţă. Iar Papa Ratzinger
mă impresionase întotdeauna prin căldura cu care îşi în -
demna neobosit Biserica să se „întoarcă la inimă“, reluând
astfel una dintre marile teme recurente ale maestrului său,
sfân tul Augustin1. El, vestitul teolog, autor al unor „summe“
ce vădesc o cultură impresionantă, el, fostul prefect al
Doctrinei Credinţei, atât de atent la respectarea enunţu -
rilor dogmatice şi vânând ereziile, iată că, ales pe Scaunul

1. Redite ad cor, expresie din cartea profetului Isaia (Isaia 46,
8) reluată adesea de episcopul de Hipona, mai ales în Confesiuni.
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lui Petru, pare să considere toate acele lucrări şi toate
acele lupte o nimica toată – sau atât de puţin – faţă de le -
gătura atât de uimitoare şi de profundă care poate şi trebuie
să-l unească pe om cu Dumnezeul lui. Şi mai ales, fiind
vorba de creştini, să-l lege foarte personal pe fiecare ucenic
de învăţătorul său, Hristos. Astfel, după nenumăratele în -
dem nuri care îl precedaseră, vine apelul din indictul aces -
tui faimos „An al Credinţei“: „De la începutul slujirii mele
ca urmaş al lui Petru, am amintit că trebuie să redesco pe -
rim drumul credinţei pentru a pune tot mai clar în lumină
bucuria şi entuziasmul reînnoit al întâlnirii cu Hristos.“1

S-a întâmplat ca, tocmai când papa publica acest apel,
să primesc de la arhiepiscopul de Bucureşti, Monse nio rul
Ioan Robu, sarcina de a păstori comunitatea cato lică de
limbă franceză din capitala României. Mi s-a părut deci
firesc să le fac enoriaşilor mei diferite propuneri care să se
înscrie, la momentul respectiv, în linia unui astfel de An
al Credinţei.

Nu mă îndoiam că, într-un fel sau altul, toţi parohii
din lume aveau să facă acest lucru. Şi astfel, în timpul anu -
lui pastoral 2012–2013, am înfiinţat, printre altele, un grup
de formare la credinţă – o cateheză pentru adulţi, care îşi
pro  punea un program: să urmărească planul Catehismului
Bisericii Catolice şi avea o ambiţie: să facă aceasta într-un
limbaj limpede. Vast program!

Cartea de faţă nu e altceva decât reluarea, foarte puţin
revizuită, a acestui ciclu de conferinţe parohiale lunare

1. Motu proprio Porta fidei al lui Benedict XVI din 11 oc tom -
brie 2011, prin care promulgă un An al Credinţei din 11 octo m brie
2012 până în 24 noiembrie 2013.



ţinute la Bucureşti. Nu are deci ambiţia de a fi cine ştie ce
tratat sau sinteză vastă. Are, poate, pretenţia, fiind ea ro dul
unui cuvânt destinat marelui public, să fie accesibilă din -
 colo de cercurile de iniţiaţi. Izvorăşte, în orice caz, din tr-o
dorinţă profundă, reluând-o pe cea a papei, care va rămâne
asemenea celei ce a declanşat-o: să ajute la „re des co perirea
drumului credinţei“ şi astfel să-i facă pe mulţi să regăsească
„bucuria şi entuziasmul reînnoit al întâlnirii cu Hristos“.
A fi creştin nu e deloc trist!
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partea întâi

CREDINŢA EXPLICITATĂ:
CREZUL



I

Ce înseamnă a crede?

1. Mişcarea credinţei şi conţinutul ei

Trebuie să fim întotdeauna atenţi la cuvinte: ele pot
avea sensuri foarte variate… şi uneori vagi! Aşa şi termenii
„credinţă“ şi „a crede“. Chiar dacă sensul lor pare evident,
sunt departe de a se preta la o definiţie clară şi univocă.
Nu este acelaşi lucru să crezi ceva – ca în expresia „Cred
că mâine va fi vreme bună“ – , să crezi pe cineva – „Te cred
că spui adevărul“ –, să crezi în ceva – în medicină, în reîn -
carnare –, să crezi în existenţa a ceva – în forţele spiritu -
lui – sau să crezi în cineva – „Cred în tine“ („am în credere
în tine“). În sfârşit, verbul „a crede“ se foloseşte şi pentru
a nuanţa o afirmaţie, din precauţie: „Cred că nu mă înşel“,
ba chiar „Cred că cred“!

Pentru a conştientiza mai bine această polisemie,
această diversitate de semnificaţii ale „credinţei“ şi ale lui
„a crede“, mai ales în demersul propriu creştinului, este
suficient să facem un mic test, întrebându-ne care ar fi
con trariile acestor doi termeni. Pentru „credinţă“: este oare
necredinţa, ateismul, agnosticismul… sau mai de grabă
indiferenţa? Iar pentru „a crede“: a se îndoi… sau, para -
doxal, a şti?
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Pentru moment, să zăbovim o clipă asupra unei dis-
tin c ţii îndrăgite de Părinţii din primele veacuri ale Bise -
ricii, mai ales de sfântul Augustin, şi care se mai foloseşte
şi astăzi, căci ne îngăduie să delimităm mişcarea proprie a
credinţei şi conţinutul ei. Astfel, distingem în mod tra di -
ţional „cre dinţa care este crezută“ (în latină fides quae cre -
ditur) şi „cre dinţa cu care se crede“ (fides qua creditur).

2. Fides quae creditur: conţinutul credinţei

Credinţa în care crezi, care se numeşte de obicei în teo -
 logie fides quae, poate fi numită şi obiectivă, căci ea desem -
nează obiectul credinţei, conţinutul ei. Conţinutul credinţei
este un ansamblu de credinţe sau, mai precis, un corpus
de doctrină. Însă atenţie: şi acesta este un cu vânt-capcană.
Trebuie debarasat de orice conotaţie „doctri nară“, luându-l
în sensul său primar şi neutru de „învăţătură“ de care sun -
 tem ataşaţi din două motive: în numele Revelaţiei din
Biblie şi în numele Tradiţiei din Biserică.

Acest lucru este rezumat în finalul Evangheliei după
Matei: „Mi s-a dat toată puterea în cer şi pe pământ. Mer -
geţi, aşadar, şi faceţi ucenici din toate neamurile, bote -
zându-i în numele Tatălui şi al Fiului şi al Duhului Sfânt
şi învăţându-i să păzească toate câte vi le-am poruncit“
(Matei 29, 16-20). Acest „toate câte vi le-am poruncit“ desem -
 nează nici mai mult nici mai puţin decât învăţătura dată
de Hristos apostolilor (Revelaţia), pentru ca, la rândul lor,
ei să o transmită lumii întregi (Tradiţia).
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